

你今天把孩子交给游戏,明天,就不要指责孩子沉迷游戏不爱学习。

在济南,有一个叫“汤姆熊”的游戏乐园,非常火爆,家里有小孩的人,要是不知道“汤姆熊”,你就算“Out”了!

我素来落伍,之前路过看到过,还真没进去过。暑假里的某天,天气实在太热,我们家小孩和小朋友一起去滑冰,然后玩着玩着,就进了“汤姆熊”。不要说孩子,我这个妈妈,也是大开眼界。

虽然是菜鸟,第一次玩起游戏来,手忙脚乱,笑话百出,但几圈游戏下来,那也是意犹未尽,相当投入!不能不感叹,这些游戏的设计者,太聪明,太有才了,那些让人眼花缭乱的小游戏,也太精彩了!

与此同时,我也注意到,太多的家长带着孩子来玩游戏,家长自己玩得不亦乐乎,孩子们更是如痴如醉。更让人大跌眼镜的是,还有孕妇来玩游戏,那激烈刺激的声音受得了吗?也有的妈妈手里牵一个大的,怀里抱一个小的,甚至有花白头发的老人,陪着几岁的孩子一起玩,真是老少通吃啊!

看着那么多玩得忘乎所以的大人和孩子,我脑子里忽然冒出了许多求助电话,都是我主持倾听热线工作中碰到的。问,“我孩子不好好学习,喜欢玩游戏怎么办?”“孩子马上要中考了,还沉迷游戏怎么办?”“孩子不喜欢读书,只喜欢玩游戏怎么办?”

我当时还不能够深刻地理解,但这一刻,我恍然明白了那些家长的苦衷。可是,怨得了谁呢?

当孩子还抱在怀里,当孩子还只是幼儿园的小朋友,还不辨是非的时候,是你们兴高采烈地带领着孩子们,进入了奇特的游戏天地,这里多么的五光十色,多么的精彩刺激,孩子们能不喜欢能不着迷吗?

我认识的一个小朋友,迷的是ipad上的小游戏,上幼儿园的时候就近视了,胖乎乎

的小姑娘鼻梁上早早地架起了眼镜,多可惜!孩子的家长后来也是赶紧弥补,一边把家里的ipad藏着,一边又不忍心剥夺孩子玩游戏的乐趣,周末抱着偶尔去“汤姆熊”放松一下心情,给孩子买了一大把游戏币,让孩子去玩儿。

不到一刻钟,一大把游戏币就花光了,孩子又磨着家长再去买游戏币,很快,新买的游戏币又一次花光了,家长坚决不让买了,那小家伙就可怜巴巴地站在别的小朋友跟前,瞅准机会,哄着别的小朋友给她几个游戏币玩一下。

我看了,又想笑,又替那小家伙难过,那眼镜片后的小眼睛,像迷路的小猫小狗的眼睛一样,湿漉漉的,乌黑发亮,显得呆萌又可怜。

不仅是小孩,我的一个朋友,已经结婚了,为人父了,还非常迷恋游戏,早年上学的时候,一度厌学,被他爸爸打过骂过,都无济于事,而他恰恰是被他的爸爸酷炫地领进了游戏乐园,从此不能自拔!

要知道,孩子的注意力和精力就那么一点点,顾了这个就不能顾那个,你在他还小的时候,就让他迷恋上了游戏,他小小的脑袋还会喜欢那些枯燥和单调的课本知识吗?将心比心,哪一个家长不是更乐意玩手机,而拒绝看专业书?

这里就涉及到孩子的兴趣问题了,周末,高高兴兴地玩一下游戏可以,但在这之前,作为家长,是不是更应该未雨绸缪,先培养孩子对书本对阅读的兴趣,对大自然的兴趣,对人与人交往的兴趣,对运动的兴趣?有了这么丰富多彩的兴趣点,游戏就只是他生活中一小部分的娱乐,而不是全部的兴趣和乐趣。

一句话,在孩子还小的时候,家长要帮助孩子做出更好的选择,不然,你今天把孩子交给游戏,明天,就不要指责孩子沉迷游戏不爱学习。

## 「汤姆熊」里的孩子们

【教子有方】

□安妮

【百味留言】

## 美给谁看

□王东峰

我正优哉游哉地半躺在客厅的沙发上看电视,老婆在书房里连声喊我过去。她想从网上买一套化妆品。老婆把网页打开,慢慢滚动鼠标,让我浏览该套化妆品的神奇功效。我无心留意天花乱坠的广告用语,却将目光死死地投射在四位数的价格上,幻想用犀利的眼神削掉一位数字。老婆将网页翻到底的时候,奇迹并没有发生,四位数的价格依然坚挺地显示在电脑屏幕上,我的小心脏狂跳不止。老婆喜不自禁地对我说,“老公,这套化妆品现在打七折,挺划算的。”我心里暗自叫苦,这可是几千块钱啊!都快够我们家一个月的开销了。老婆这时又很民主地征询我的意见,“老公,你说买不买啊?”我一咬牙,拍了拍胸脯,“多大个事儿,想买就买吧,我的工资卡不是你拿着的吗?”

老婆比较注重仪表,每天出门前,都要精心装修“面子工程”:修眉毛涂眼影粘假睫毛,抹粉底打腮红涂口红,临出门前还要千般认真万般留意地对着镜子上看左看右看,拨弄拨弄刘海,调整调整腮红,扯扯衣袖,拽拽裤线,直到再也挑不出什么细微的瑕疵,才满心欢喜挺胸仰脸地走出去。然而每天下班一回到家,老婆就立即净面卸妆,套上宽松的旧衣旧裤,趿拉一双拖鞋,手拿遥控器,打开电视,往沙发上一躺,此时的“原生态形象”,与白天光艳照人的丽人包装绝对判若两人。有时候,老婆会躺在沙发上敷上十几分钟的面膜,如果是月黑风高夜,披头散发的她此刻出门,那绝对是一部令人毛骨悚然的恐怖片。

办公室有位女同事,长得还算漂亮,又注重穿着打扮,更觉靓丽可人。红袖添香,有美人相陪,日常单调枯燥的工作就有了情趣。某天晚上,我去她家借用一样东西。敲开门,见到她时,我还是小吃了一惊。眼前的她,眼袋略显,眉毛淡淡,唇色晦暗,脸色苍白,与我白天在办公室见到的她简直判若两人。第二天再见到光艳照人的她,我心里总觉得哪里好像有点儿不对劲,很别扭。

古语说“女为悦己者容”,我看这纯粹是彻头彻尾的胡说八道。女人装饰,其实是给毫不相干的其他人看的。为了美貌,女人付出了很大的代价,花费大把大把的钞票,买来瓶瓶罐罐的液体膏体粉末,涂抹在脸上脖子上嘴唇上眉目上,颈上戴黄金白金耳朵挂珍珠玛瑙手指戴钻石翡翠,又任凭那些冷冰冰寒森森的刀、凿、锯在自己的五官和身上切、拉、割。花这么多钱受这么多罪装扮起来给不相干的人看,你说,女人傻不傻!她们的丈夫亏不亏!

“清水出芙蓉,天然去雕饰”,我认为,女人还是自然一些好。

【家事段子】

### 西瓜姓啥

六岁的儿子特别喜欢吃西瓜,自己经常从冰箱里面拿西瓜吃。想到西瓜是寒凉食物,怕他吃多了对身体不好,便告诉他西瓜性寒,不能吃过量了。正在美滋滋吃西瓜的儿子听到后,愣了一下,随后问道:“爸爸,西瓜不应该姓西吗?”

——张展

### 我要新妈

周末一天,5岁的女儿跑到我跟前说:“爸爸,听妈妈说我大舅有女朋友了,那他们是不是要结婚呀?”我笑了笑说:“你大舅要是结了婚,你就有舅妈了。”女儿似懂非懂地点点头。

妻子买菜回来,女儿跑过去伤心地说:“妈妈,爸爸说大舅结婚以后,我就有舅妈了,我不要旧的,我要新的,我要新妈!”

——郭雪强

### 发朋友圈

最近,老婆迷上了玩微信,无论大事小事都爱发朋友圈。

周末,我和老婆到公园的林荫小路散步。走着走着,我感到有东西掉脸上了,热乎乎的,忙叫老婆看看。老婆大笑:“老公,你太幸运了,居然被鸟屎砸中。”说完,立刻往口袋掏着什么。我以为她要找纸巾帮我擦掉,没想到她掏出手机,说:“老公,别动!让我拍张照发朋友圈。”

——王亚仲

## 家事

## 母亲心里的情感账

【父母心声】

□赵文静

因为一座房子,她与大儿子大儿媳出现了很严重的矛盾,他们参加了电视台一档调解节目。节目中,他们针锋相对,言语相击,像是仇人相见一般互不相让。

一组他们曾经的照片,却让母子双方泪水涟涟。曾经,他们是相亲相爱的一家人,他需要妈妈,而有了他们,母亲在那样艰苦的生活中才有了拼下去的信念。

主持人拿出一些代表家人的杯子,杯子分为三组,分别是大儿子一家,小儿子一家,女儿一家。然后让这位母亲往杯子里倒饮料,她捧了饮料,走过去,边倒边说:“第一杯要倒给大儿媳妇,因为儿媳妇不是自己生的,来到了自己家,更要好好待她。第二杯要给大孙女,因为这个孙女是我最喜欢的,最后倒给大儿子,因为儿子是自己生的,最后照顾到他,相信他能理解妈妈。”第二组她要先倒给小儿子,说这个儿子特别不容易,离了婚自己带着孩子,又当爹又当妈,她知道这有多辛苦。而第三组她要先倒给女儿,因为女儿是一个精神病人,是她这一生最大的牵挂。她边倒边慢慢地述说,很平静,每一句话说得都真诚而流畅,那是从心底里渗出来的真情。

我才发现,她说着这些时,她的儿子,儿媳,眼圈儿红了。我们也惊喜地发现,她倒的每一杯饮料,几乎一样多。当主持人问她,怎么能够倒得这么平均时,她平静地说:“手心手背都是肉啊!”

主持人问:“有谁知道,父母心里有这样一本情感账?”

是的,她的儿子儿媳忽视了母亲心里的

情感账,在利益面前将血肉亲情放到了身后。好在,这个节目,及时地唤回了儿子,他深情地拥抱了母亲,真诚地向母亲认错,他说,他将用后半生来好好地爱母亲。

其实,生活中这样的事又何止一件,利益面前,我们往往会表现出人性中最自私的那一面,生怕自己得到的少,而别人得到的多。

我的身边也不乏这样的例子。我的朋友就常常抱怨,母亲的工资都贴补了哥哥,平日里更是照顾哥哥多一些,分家时,更是主张将房子分给哥哥。他气得不行,甚至与母亲越来越疏远,很少去母亲那儿。可旁观者清,我们清醒地知道,他的哥哥生活很不如意,不仅早年打工时摔断了腿,媳妇也没有工作,现在一家人靠摆地摊儿维持生计,住在两间小平房里。而他,自己有两处房产,两口子工作稳定,条件比哥哥要优越得多。

我想那个母亲一定是相当痛苦的,她愿意尽自己最大的能力帮助大儿子,让他的日子过得舒心一些,又不愿意看到小儿子难过。但是因了母亲心底那本情感账,她宁愿自己背负着痛苦和压力,宁愿受着小儿子的埋怨和不解,在百般痛苦中选择帮助大儿子多一些。

每一个人,终有一天,也会成为父母,或者不会面对这种纠结,但是每个父母的心里都有一本情感账,那么依然纠结在这种不平衡状态下的孩子们,擦亮眼睛看看,想一想,你的父母心中那本情感账,站在他们的角度想一想,也许,你就会明白,父母的情感账本里,一笔一笔的支出,透过他们心底的遍遍思量,给予孩子的都一样多,而他们,却唯独没有支出一点给自己。



插图/巴巴熊